Eksamitoo kood

Matemaatika taiendava riigieksami iilesanded 01.11.2003.a.

I osa

Lahendada tuleb 7 iilesannet.

Ulesannete tekste ei ole vaja lahenduste lehele iimber kirjutada.

Iga iilesande lahendus tuleb kirjutada selleks ette ndhtud kohale.

Kui lahendus ei mahu dra selleks ette ndhtud kohale, jitkake lahendamist lisalehel, mille saate eksamikomisjonilt.
Viide lahenduse jatkumise kohta kirjutage vastava lahenduse vélja 16ppu.

5. Lahenduste Iehe lileandmisel asetage selle vahele oma koodiga varustatud iilesannete tekstide leht ja oma koodiga
lisaleht, juhul kui Teil see oli. Palun drge pange lahenduste lehe vahele mustandit.

Ealh ol e

[y

. ( 5 punkti) Lihtsustage avaldised
1) (1 + 2a)2 —4(612 —ao),

2) (a—l):(a% -1).

. (5 punkti) Toa ruudukujulise pdranda pindala on 25 m” ja toa kdrgus on 2,6 m. Toal on iiks
uks ja iiks aken, mille pindala on kokku 3,6 m’. Arvutage, mitu kilogrammi vérvi tuleb osta
selle toa seinte varvimiseks, kui tihe ruutmeetri varvimiseks kulub 140 g virvi.

N

3. (5 punkti) Korvis on 25 duna. Neist 6 on ussitanud. Leidke tdenédosus, et sellest korvist
1) pimesi vdetud dun ei ole ussitanud, 2 punkti
2) kahe jargemooda pimesi voetud duna hulgas on teine ussitanud. 3 punkti

4. (5 punkti) 16-aastaste poiste kaalumisel saadi jirgmised tulemused (kilogrammides):

61, 57,73, 65,70, 59, 66, 73, 69, 65, 71, 66, 54, 65, 68.

1) Leidke selle statistilise kogumi maht. 1 punkt
2) Esitage andmed variatsioonreana. 2 punkti
3) Koostage variatsioonrea pohjal sagedustabel, esitades tunnuse védrtused 5 vordse 2 punkti

pikkusega vahemikuna.

5. (15 punkti) Antud on funktsioon y =2x" —3x° +1.

1) Leidke funktsiooni tuletis. 2 punkti
2) Leidke funktsiooni kasvamis- ja kahanemisvahemikud. 5 punkti
3) Leidke funktsiooni graafiku maksimum- ja miinimumpunkti koordinaadid. 3 punkti
4) Joonestage funktsiooni y =2x> —3x” +1 graafik. 2 punkti
5) Koostage vdrrand joone y =2x° —3x” +1 puutujale punktis (—1; —4). 3 punkti

6. (10 punkti) Sirgjooneline maantee tduseb iga 100 m kohta 2 m.
Maantee déres asetsevate peatuste vaheline kaugus (48) mooda B

.y ) e
maanteed on 5 km. Kui pikk oleks tee (4C) lihest peatusest teise, yl
kui maantee ei tduseks? Mitme m vdrra oleks sel korral tee iihest 4 C

peatusest teise lithem?

7. (5 punkti) Neist, kes 14. septembri rahvahéiletusel kiis hdédletamas Tallinnas, héiletas
31,25 % FEuroopa Liiduga iihinemise vastu. Euroopa Liiduga ithinemise poolt hdiletas
107405 inimest.

1) Mitu protsenti valijatest hddletas Euroopa Liiduga ithinemise poolt? 1 punkt
2) Mitu inimest kiis hidletamas? 2 punkti
3) Mitu inimest hailetas Euroopa Liiduga iihinemise poolt rohkem kui 2 punkti

thinemise vastu?
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IT osa

Lahendada tuleb iilesanded 8, 9 ning veel kas 10. voi 11. iilesanne.
Hinnatakse ainult kolme ( kahe 15-punktilise ja iihe 20-punktilise ) iilesande lahendusi.
Hindamiseks esitatava valikiilesande jarjekorranumber kirjutage palun lahenduste lehele

vastava lahenduse ette ja
selleks ette nahtud ruutu lahenduste lehe piises.

Lahenduste lehe vahele asetage oma koodiga varustatud tekstide leht ja lisaleht, juhul kui Teil see oli.
Palun drge pange lahenduste lehe vahele mustandit.

8. (15 punkti) Ristkiiliku ABCD pdorlemisel iimber kiilje 4D tekib silinder. Kolmnurk
ABD moodustab ristkiiliku pdorlemisel koonuse. Ristkiiliku tipud on A(—4; 0),
B(-1;-3), €35 1), D(0; 4).

1) Kujutage nelinurk ABCD koordinaatteljestikus. 4 punkti
2) Arvutage
a) silindri ruumala; 4 punkti
b) koonuse ruumala. 2 punkti
3) Kui suur on koonuse telgldike tipunurk. 3 punkti
4) Leidke vorrand sirgele, millel asetseb silindri telg. 2 punkti

9. (15 punkti) Antud on funktsioon f(x)=6cosx—sin’ x—6 1digul [0;27[].
1) Leidke x vdartused, mille korral f(x) =0. 5 punkti
2) Toestage, et iga x korral f(x)<0. 4 punkti

1
3) Moodustage funktsioon g(x)= g[ f(r+x)—f (x)] ja tdestage et g(x) = -2cosx. 4 punkti

4) Joonestage funktsiooni y =—2cosx graafik 16igul [O;27z]. 2 punkti

10. (20 punkti) Antud on funktsioon f(x)=9"-3-3"
1) Arvutage f(log,2).
2) Lahendage vorrand f(x)=-2.
3) Leidke funktsiooni g(x)=1og, f(x)madramispiirkond.
2
4) Leidke selline a véartus, mille korral funktsiooni y =9* —a -3" graafik
16ikab x-telge kohal 1.

11. (20 punkti) Korrapérase kolmnurkse piiramiidi pohiserv on a. Vertikaalne tasand, mis 1dbib
pliramiidi kahe pohiserva keskpunkte, 15ikab piiramiidist vdiksema piiramiidi, mille ruumala
on V (vt joonist).

1) Avaldage suuruste a ja V' kaudu esialgse piiramiidi
a) korgus;
b) kiilgserva ja pohja vaheline nurk.

2) Arvutage esialgse pliramiidi kiilgserva ja pohja vaheline nurk,

kui a:4\/§ja V=33.



